

战疫是新时期思想政治文化教育的活教材

□王德义

这次突如其来的新冠肺炎疫情已经席卷全球，它对人类造成灾难难以估量。我国深受灾害。夺取这场战疫全面胜利，事关实现中华民族伟大复兴梦想，事关党和国家前途命运。

这场战疫，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全党全社会奋力拼搏，海外炎黄子孙、国际社会友好关心支持，我国已经取得阶段性胜利。同时，我国的担当精神享誉全球。

这场史无前例没有硝烟的人民战争，必将在人类思想文化、政治军事、经济社会、道德法治、生态环境等方方面面产生深远影响，甚至在某些领域可能出现颠覆性变革。也必将成为人们认识世界、改造世界、依存世界的鲜活教材。我们有必要从中接受启发，化危为机，顺势而为，发展壮大自己。

●这场战疫，是进行爱党爱国教育、提高全党全社会思想政治觉悟的活教材

政治是统帅是灵魂。这次疫情来势凶猛，一时间引起全国乃至全球恐慌。在我国，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩，指挥若定，精准施策；各级党委集中统一领导、协调各方，基层党组织带领党员干部群众日夜坚守疫情防控前沿阵地，医务人员、解放军官兵中“我是党员我先上”舍生忘死直面病魔。全社会力量一呼百应，众志成城。在战局迅速扭转后，全党全社会不失时机地加紧经济社会建设，生产生活已经逐步走向正常。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国特色社会主义制度的政治优势挥洒自如。

革命、建设、改革开放的实践已经证明，这场战疫又一次

昭示了中国共产党领导下的新时代中国特色社会主义制度的优越性。

思想领域的阵地，你不占领，它就会被抢滩。当前，我们面对的形势比以往任何时候都更加复杂多变，任务更加繁重艰巨。越是这样，越是要更广泛深入地进行爱党爱国教育，进一步唤醒全党全社会增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。这场战疫，既揭示了进一步进行爱党爱国教育的重要性必要性，也丰富了爱党爱国教育的内涵。

●这场战疫，是进行忧患意识教育、提高应对危机风险挑战能力的活教材

科学技术是第一生产力。面对凶猛狡猾的新冠肺炎，从检测识别到医治、防控，从器械设备到承接、安置，从生理医治到精神疏导，都是前所未有的新情况。打赢这场遭遇战，每一个环节都与科学技术进步密切相关。一个治疗、建设、行动方案，神速建成的“火神山”“雷神山”医院，一场共和国第一次直达县（市区）视频会议，都是科技进步的结晶。这场战疫，已经无声地告诉我们，告诉全世界，我国经济、文化、社会建设的基础厚实，我们有底气应对各种风险挑战。

事实胜于雄辩。我们既要看到已有的综合实力基础，增强信心，也要看到不足，决不能一叶障目、盲目乐观。特别是，在医疗救治、疫情防控、信息沟通等方面，还有许多短板；在许多层面，还有不少谜底亟待去认识。我们必须举一反三，见微知著，坚持科学技术是第一生产力思想，以技术创新为己任，向世界一流看齐，敢于跨越，加快科技进步步伐。坚持问题导向，以这场战疫为镜子，全国上下，各行各业，对照检查，查漏补缺。坚持发展是第

一要务，以经济建设为中心不动摇，明确新时代中国特色社会主义建设的目标任务，增强时不我待的紧迫感。手里有粮，才能心里不慌。

●这场战疫，是进行科技进步教育、加快发展壮大自己的活教材

一代人有一代人的使命。英雄的力量是无穷的。无论是过去还是现在，一位英雄人物影响几代人的成长，一部经典著作名古流芳。曾经，董存瑞、邱少云、黄继光、雷锋等英雄人物激励千万青少年成长，焦裕禄、孔繁森等先进模范人物成为千万党员干部的学习榜样。如今，这场战疫中，广大医务人员舍生忘死，主动请战；人民解放军闻令而动，勇挑重担；广大基层党员干部群众令行禁止，严防死守；交通运输、警务治安、智能通讯、生产生活物资供应，以及社会运转线上的各个环节，人在岗位，在，保证了正常运转。他们岗位使命不同，轻重缓急有别，但作用同样不可或缺；他们个体发挥作用形式不同，但思想境界同样高尚。这些新时期新任务新使命造就的英雄先进模范人物，是新时代的楷模，是社会发展进步的动力，是人们学习的榜样。

泪不会轻弹，血不能白流。所有英雄先进模范人物，他们的思想品质、精神风貌是一笔宝贵的精神财富。他们理应得到全社会的尊重。战疫过后要及时地在政治、经济上关心关爱英雄先进模范人物，为他们解决实际问题。“火线入党、火线提拔”已经得到全社会的拥护，要形成常态化。通过宣传动员、榜样影响、政策激励等各种途径，形成争先创优、奋发向上、不甘落后的社会氛围。

●这场战疫，是进行人类命运共同体宣传、争取和平发展环境的活教材

同一个地球，同一片蓝天。病毒无国界、种族之分。这次疫情事实充分证明，习近平总书记关于人类命运共同体精辟论述的高瞻远瞩。目前，全球疫情此起彼伏，蔓延态势难减，谁也无法置身事外。自然灾害是这样，经济社会发展也是如此，一荣俱荣、一损俱损。全人类是一个“地球村”。

这次疫情发生后，我国秉持人类命运共同体的理念，在我国战疫仍十分激烈时，在医护人员与物资并不充裕的情况下，伸出友谊之手，向一些睦邻友好国家、疫情严重而医疗救援困难的国家，派出医疗救援队伍，输出口罩、医疗救治及疫情防控物资装备。并且，以不同形式途径，对外交流医疗救治及防控技术经验。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要一个有利的发展环境。树欲静而风不止。国际上不乏敌对势力，千方百计、各个方向妄图阻挠我国发展富强统一，甚至欲将我们置于死地而后快。我们必须胸怀世界，放眼全球，有长期作战思想，加强各个方面的工作，调动一切积极因素，团结一起可以团结的力量。既积极进取，又量力而行；既体现大国担当，又决不当头；既宽容大度，又不失尊严。一心一意、一步一个脚印、一代接着一代朝着实现中华民族伟大复兴的道路奋勇前进。

思想是行动的先导。拿战疫的事实说话，讲好这场战疫的故事，使全党全社会从看得见摸得着的战疫中受到启发教育，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实的思想政治保证、精神动力和智力支持。

新业态带出抗疫助农新思路

——直播带货的一些感想

□余庆创

的线上线下销售，效果明显。2019年遂溪县在全国20多个城市举办遂溪火龙果采购商联盟销地活动，达成火龙果意向采购总量700万斤，通过“短视频+县长代言+网红带货”的方式全面打造遂溪火龙果品牌。由此可见，以群众喜闻乐见的方式，帮助农产品销售，从政者顺之，百姓乐之，线上经济已成为新业态。

三、新业态更是新挑战

当前，全省各县政府主官或分管领导纷纷上线直播带货，各地特色农副产品的销售一片红火，这在防疫复产的形势下尤为可贵！领导当主播带货，只是新业态中的一点亮光，更重要的是搭建信息对称的供需平台，以价廉物美的优质农产品赢得消费者的持久青睐。线上直播越是火爆，越要注重线下短板的克服，网友除了对主播点赞，他们更看重的是价廉物美的产品；如果一旦消费者觉得产品名不符实，反而会成为产品销售的致命伤害。以网销商品为突破口，挖掘和包装一批网销主推产品，以“一村一品、一镇一业”为抓手，打造一批知名度高、具有特色、品质过硬的“国字号”“粤字号”农产品品牌也是我们努力的方向。如遂溪的“六番薯”“遂溪广藿香”“遂溪海红香米”等已成功申报成为国家地理标志产品，遂溪火龙果被列入国家名特优新农产品目录，全县获得绿色食品认证农产品品牌10个、广东省名特优新农产品品牌11个。

习近平总书记指出，网络信息业代表着新的生产力和新的发展方向。遂溪县为此积极探索，下一步遂溪将大力推动数字经济经济发展，实现以网络信息带动资金流、技术流、人才流、物流的资金流、产业高质量发展模式，进一步激发乡村振兴内生动力，释放数字经济“红利”，为民生和伟大梦想继续砥砺前行！

（作者为中共遂溪县委书记）



2020年4月27日 / 星期一 / 评论深度部主编 / 责编 张齐 / 美编 温亮 / 校对 黄小慧

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之财经观象

要为“花钱”创造有利条件

中国人民银行近日公布的数据显示，今年一季度存款大增。一季度，人民币各项存款增加8.07万亿元，同比多增1.76万亿元。据《经济日报》报道，企业和个人存款双双大幅上升。从企业部门来看，非金融企业存款增加1.86万亿元，同比多增1.53万亿元；一季度住户存款增加6.47万亿元，同比多增4012亿元。

一季度存款为何大增？有关方面给出了答案。企业存款之所以大增，主要是因为货币政策释放流动性，资金经金融机构进入企业账户；财政补贴等激励性政策，把财政存款转移为企业存款。而个人存款大增，既缘于工资、年终奖、贷款等收入，也缘于一季度消费下降。统计显示，一季度消费力普遍下降，其中，14地降幅超20%。

不难看出，今年一季度存款变化主要是受疫情影响。比如，货币政策、财政政策对企业加大支持力度，主要是为了推动复工复产。再比如，一季度消费力下降的“罪魁祸首”便是疫情。围绕疫情制定相关政策体现出决策者灵活、高效的应变思维。但企业和个人新增的存款，如何“花”出去仍然需要做大量工作。

尤其对企业而言，存款大增不是为了“吃利息”，而是不知该怎么“花”出去。企业“花钱”效率越高，企业在银行存款时间越短，越能说明企业复工复产情况良好或者投资意愿越强，中国经济恢复正常增长就越快。反之，如果企业存款在账户上“沉睡”时间越久，则折射出企业复工复产、投资意愿不理想。所以，要继续监测企业存款变化。

显而易见，提升企业“花钱”意愿的前提是尽快打赢疫情防控阻击战。对于主打国内市场的企业来说，国内疫情防控形势越好，或者疫情警报解除越早，企业“花钱”越快。对于主打国际市场

的出口型企业而言，“花钱”意愿取决于全球疫情走势。从企业到政府在疫情期间都会有不少手段减少疫情影响，为“花钱”创造有利条件。

目前，不仅企业复工复产形式多样，而且复工率数据令人欣喜。这意味着企业正在“花钱”。但要看到，企业复工极不平衡，截至4月15日，中小企业复工率为84%。同时，企业复工率不能代表企业投资意愿，因为复工只是恢复生产，可能会投资新设备等，但一些企业大规模投资仍受疫情影响，即疫情影响着企业“花钱”效率。

需要警惕的是，别让企业存款变成购房、炒房资金。如果在一定时间段内，企业投资其他项目时机不成熟，而房价呈现上涨态势，部分企业就会把存款用于购房、炒房。其结果，一方面会加剧楼市供求矛盾，造成房价非理性上涨，不利于刚需群体买房。另一方面，货币与财政政策释放的流动性偏离轨道，不利于实体经济复苏。

从个人角度而言，存款大增有利于消费增长。但也要科学刺激、引导个人消费。目前多个城市通过发放消费券收到一定刺激效果。最近，一线城市也加入“消费券大军”，比如北京市西城区将投入1.5亿元提振消费；广州也将上线发放汽车及文旅两类消费券。这是刺激个人“花钱”的有效办法之一，此外还要探索其他手段。

笔者以为，刺激个人“花钱”有很多前提。比如说，只有保就业，个人有了稳定的收入，才敢于花存款去消费。再比如，在当前疫情防控形势下，很多原来的消费方式被抑制，应该创造更多替代性的消费方式。又比如，损害消费者权益的现象仍不少，导致很多消费者很谨慎，不敢放开消费，这需要有效保护消费者合法权益。

首席评论

□罗志华

别让抗生素污染绿水青山

近年来，随着长江大保护持续推进，长江流域水质明显改善。然而，《瞭望》新闻周刊记者近期调研发现，长江流域抗生素浓度偏高，水生态系统受到破坏。更令人担忧的是，相关调查显示，长三角约40%孕妇尿液中检出抗生素，近80%儿童尿液中检出兽用抗生素，部分检出抗生素已在临床中禁用，有可能严重损害人体免疫力。

保护生态环境，首先需要针对宏观生态环境发力。处理好经济发展和保护环境之间的关系，让人与动物尤其是野生动物能够和谐共处，通过生态改造，使树木花草更加枝繁叶茂，使绿水青山、蓝天白云成为常态，这是宏观层面的生态保护。其实，显微镜下还有一个微观的生态环境，这个生态环境同样需要重点保护。在微生态环境里，有益微生物和有害微生物也形成此消彼长的竞争关系，当有益微生物数量减少时，致病微生物等有害微生物就会增多。而环境中的抗生素等物质，则对微生态环境构成至关重要影响，并且，微生态环境一旦被破坏，恢复起来同样困难重重。假如不重视微生态环境保护，即使水是清的、山是绿的，也未必对人体有益，甚至会暗藏风险。

此次记者调研所见，就是一次警示，长江流域的水质虽然明显改善，但水中抗生素浓度仍然较高，水变清了，说明宏观生态环境保护得不错，但水里含有过量的抗生素，微生态环境保护有待加强。

由于宏观生态环境看得见、摸得着，这个层面所做的工作容易显出成效，相比之下，镜下生态环境很难给人以直观的印象，若不展开科研，就容易被表象蒙蔽，也容易被忽视。

环境中抗生素的来源虽然比较

复杂，但总体上可分为人用和兽用两种。近年来，我国针对人用抗生素推出了许多硬核治理措施，比如在医院里，不仅抗生素处方权大幅收紧，而且很多二级以上医院不再允许门诊输液，人用抗生素的使用量降幅明显。但也要看到，医疗系统过度依赖抗生素已成一种积弊，治理就应该持之以恒，不仅要减少抗生素使用量，而且要在医疗废水等方面强化治理，降低抗生素排放量。

兽用抗生素则面临更严峻的治理难题。一项研究显示，2013年我国抗生素总使用量约为16.2万吨，其中48%为人用抗生素，其余为兽用抗生素，也就是说，兽用抗生素占大头。并且，很多人用抗生

素被广泛使用于禽畜，其中包括一些淘汰多年的人用抗生素。这说明，禽畜过量使用抗生素，俨然已经成为抗生素环境污染的主要来源。

此次调查发现，近80%儿童尿液中检出兽用抗生素，也再次证实了兽用抗生素的“主角”地位。

我国禽畜养殖业过于依赖抗生素，是由来已久的一个问题，有的养殖企业甚至公开直言，假如离开了抗生素，企业将无法营利，这种生产方式若不改变，医疗系统再怎么严控抗生素，也堵不住兽用抗生素这个大漏洞，环境中的抗生素含量就很难降低。

重罚网游“换皮”侵权 拓宽知识产权保护边界

□江德斌

29个玩法基本一致、27件装备的24个属性值基本相同、功能模块以及系统入口等26张UI界面图极为相似……揭开网游《花千骨》的“画皮”，竟然是《太极熊猫》。在第20个世界知识产权日到来之际，江苏省高级人民法院发布的“2019知识产权司法保护十大案例”中，涉互联网案例层出不穷，例如网游换皮案层出不穷，例如网游换皮的司法判定等均受到司法界的关注。该类案件创新的审判理念显示出互联网经济模式不断发展下司法保护的与时俱进。

游戏属于创意型产业，一款成功的网游，饱含创作者的心血，拥有众多的创新元素，往往需要耗费大量的精力，历经无数次测试、修改才能出炉，后期还要持续维护、升级，成本浩大。然而，“换皮”网游却省去了这些环节，对代码进行换皮、加工等形式修改后，就改头换面成了另一款“新”网游。如此操作，研发成本非常低，又是以爆款游戏做“换皮”目标，自然很容易获得市场认可，从而轻松获得暴利。

目前，“换皮”网游非常泛滥，几乎每一款热门网游诞生后，都有大量“换皮”网游跟随其后，不仅代码差异很小，连玩法、名称、设计风格等也雷同，有时候很难辨识谁是李逵，谁是李鬼，经常有用户被误导，不小心上了“换皮”网游的贼船。“换皮”之风对游戏产业的负面影响很大，由于不需要费心开发，就能轻松赚大钱，严重挫伤业内的创新热情，不利于行业的健康发展。

游戏作品属于计算机软件程序，根据《计算机软件保护条例》的规定，“未经软件著作权人许可，修改、翻译其软件的”，构成侵权。显然，“换皮”网游是对原创游戏代码进行非法篡改，已然涉嫌侵权，法律事实明确。而且，游戏人物名称、道具、场景、情节等核心元素，也是区分是否构成抄袭或侵权的关键所在。可见，从报道看，网游《花千骨》抄袭《太极熊猫》的证据确凿，侵犯到后者的切

身利益，理应依法予以赔偿和公开道歉。

此前，网游权利保护的传统裁判思路较为狭窄，分别从文字作品、美术作品、音乐作品或者计算机软件作品等角度判断，这类细分权项的保护只足以实现充分保护和实质保护，导致“换皮”抄袭案件趋多。为了弥补这个漏洞，如今司法机构拓宽了保护边界，对“换皮”抄袭行为予以侵权认定，并施以重罚。

近年来，我国知识产权保护有了长足进步，在各个领域都有突破性进展，从立法到审判，都愈发重视原创者的利益，对侵权者的打击力度，也随之加大，有利于营造鼓励原创精神的社会氛围。而且，通过一个个现实案例的判决，也给社会各界释放了积极信号，重视原创、鼓励创新的时代已经来临，将会引导更多人大胆创新，设计、生产更多创意产品，推动消费市场的繁荣发展。



文/张立美 图/春鸣

本上经过统一培训，所谓的贴心服务其实只不过是一种程序化的客户服务，全是套路，没有一丝丝真情实感在里面。如果年轻人过度沉迷“虚拟爸爸”“虚拟恋人”等虚拟服务，把这种模式化的虚拟服务当成生活常态，忽略乃至否认需要承担的责任与担当，以后的真实恋爱、真实的家人关系就会有落差，很可能导致自己在现实生活中不知道如何谈恋爱、如何与家人相处，那么与现实世界越来越远，内心将越来越空虚、寂寞。

需要精神慰藉时，与其花钱购买不靠谱的“虚拟爸爸”“虚拟恋人”，不如走出封闭的内心世界，在现实生活中寻找精神安慰和快乐。打破狭窄的交际圈，交几个知心朋友，或谈一场真正恋爱，找一个真实恋人。

但“虚拟爸爸”“虚拟恋人”等基